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Ïðåäñòàâëåíî óñòðîéñòâî, ïîçâîëÿþùåå óñòàíàâëèâàòü íåîáõîäèìóþ ñêîðîñòü ïàäåíèÿ
ñåìÿí íà ðàññåêàòåëü, äëÿ îáåñïå÷åíèÿ èõ ðàçáðîñà íà øèðèíó ïîëîñû ðàññåâà. Ðàçðàáîòàíà
ìàòåìàòè÷åñêàÿ ìîäåëü, êîòîðàÿ äàåò âîçìîæíîñòü îïðåäåëèòü ïàðàìåòðû ïðèåìíèêà ñîøíè-
êà â çàâèñèìîñòè îò ïàðàìåòðîâ ïîñåâíîé ìàøèíû, íåîáõîäèìîé øèðèíû ïîëîñû ïîñåâà,
ãåîìåòðè÷åñêèõ ïàðàìåòðîâ ñîøíèêà è êîýôôèöèåíòà âîññòàíîâëåíèÿ ñêîðîñòè ñåìÿí ïîñëå
óäàðà. Ðàçðàáîòàí ïðèåìíèê ñîøíèêà äëÿ ïîñåâíîé ìàøèíû «Îáü-4-ÇÒ». Ñðåäíÿÿ øèðèíà
ïîëîñû ïîñåâà ïðè èñïûòàíèÿõ ÏÏÌ «Îáü-4-ÇÒ» ñîñòàâèëà 19,5 ± 1,4–19,8 ± 1,6 ñì, êîýôôè-
öèåíò âàðèàöèè – 18,3–8,7 %. Îñíîâíûìè ïàðàìåòðàìè ïðèåìíèêà ñîøíèêà ÿâëÿþòñÿ âûñî-
òà óñòàíîâêè ðàññåêàòåëÿ îò äíà áîðîçäû (0,05 ì); óãîë óñòàíîâêè ðàññåêàòåëÿ îòíîñèòåëüíî
çàäíåé ñòåíêè ïðèåìíèêà (110�); óãîë íàêëîíà çàäíåé ñòåíêè ïðèåìíèêà (53�); âûñîòà ðàñïî-
ëîæåíèÿ òî÷êè óäàðà ñåìÿí íà çàäíåé ñòåíêå ïðèåìíèêà (0,08 ì). Ïðîâåäåíû èññëåäîâàíèÿ ñ
ðàññåêàòåëåì øèðèíîé 90 ìì âìåñòî 45 ìì è óñòàíîâêîé ïîä ðàññåêàòåëåì ýêðàíà. Øèðîêèé
ðàññåêàòåëü óâåëè÷èâàåò íåðàâíîìåðíîñòü ðàññåâà ñåìÿí. Ýêðàí, óñòàíîâëåííûé ïîä ðàññå-
êàòåëåì, ïîçâîëÿåò ïîâûñèòü êà÷åñòâî ðàñïðåäåëåíèÿ ñåìÿí è ñíèçèòü êîýôôèöèåíò âàðèà-
öèè îò 41,3 äî 30,3 %.

Êëþ÷åâûå ñëîâà: ñîøíèê, ïðèåìíèê ñîøíèêà, ðàññåêàòåëü, ñåìåíà, ïîñåâíàÿ ìàøèíà.

Ïîâûøåíèå ïðîäóêòèâíîñòè çåðíîâûõ êóëüòóð íåâîçìîæíî áåç øèðî-
êîãî âíåäðåíèÿ ýôôåêòèâíûõ òåõíîëîãèé, êîòîðûå ïðåäóñìàòðèâàþò ïî-
âûøåíèå òðåáîâàíèé ê êà÷åñòâó îáðàáîòêè ïî÷âû è ïîñåâó [1–5]. Êà÷åñòâî
ïîñåâà â áîëüøåé ñòåïåíè çàâèñèò îò ðàâíîìåðíîãî ðàñïðåäåëåíèÿ ñåìÿí
ïîä ëàïîé ñîøíèêà ïîñåâíîãî àãðåãàòà. Èçó÷åíèåì ïðîöåññà ðàñïðåäåëå-
íèÿ ñåìÿí ïîä ëàïîé çàíèìàëèñü ìíîãèå èññëåäîâàòåëè [6–8]. Èìè ïðîäå-
ëàíà áîëüøàÿ ðàáîòà ïî îáîñíîâàíèþ ïàðàìåòðîâ ñîøíèêîâ, ðàññåêàòåëåé,
îïðåäåëåíû îñíîâíûå êèíåìàòè÷åñêèå ïîêàçàòåëè óñòðîéñòâ, íî îíè íå
ðàññìàòðèâàëè âîçìîæíîñòü ðåãóëèðîâàíèÿ ñêîðîñòè ïàäåíèÿ ñåìÿí äëÿ
îáåñïå÷åíèÿ èõ ðàçáðîñà íà îïòèìàëüíóþ øèðèíó ïîëîñû ðàññåâà. Óñòà-
íîâëåíî, ÷òî ñåìåíà, ïàäàþùèå ñ âûñîêîé ñêîðîñòüþ íà ðàññåêàòåëü, îò-
ñêàêèâàþò îò íåãî, óäàðÿþòñÿ î ïåðî ëàïû, òåðÿþò êèíåòè÷åñêóþ ýíåðãèþ
è ïàäàþò â áîðîçäó íåäàëåêî îò öåíòðà ïîëîñû. Ìàëàÿ ñêîðîñòü òàêæå íå
îáåñïå÷èâàåò äîñòàòî÷íîãî ðàçáðîñà ñåìÿí [9]. Ñîîòâåòñòâåííî ñêîðîñòü
ïàäåíèÿ ñåìÿí íà ðàññåêàòåëü äîëæíà áûòü îïòèìàëüíîé, ÷òîáû îáåñïå-
÷èòü ðàññåâ ñåìÿí íà âñþ øèðèíó ïîëîñû ïîñåâà.

Öåëü ðàáîòû – îáîñíîâàòü ïàðàìåòðû è êîíñòðóêöèþ ïðèåìíèêà ñå-
ìÿí äëÿ ñîøíèêà, ïðåäñòàâèòü åãî ëàáîðàòîðíûå è ïîëåâûå èñïûòàíèÿ.

ÌÀÒÅÐÈÀËÛ È ÌÅÒÎÄÈÊÀ ÈÑÑËÅÄÎÂÀÍÈÉ

Ñêîðîñòü ïàäåíèÿ ñåìÿí íà ðàññåêàòåëü çàâèñèò îò âûñîòû óñòàíîâêè
âûñåâàþùåãî àïïàðàòà íàä ðàññåêàòåëåì. Ñêîðîñòü, ñ êîòîðîé ñåìåíà îò-
ñêàêèâàþò îò ðàññåêàòåëÿ, íå ðàâíà ñêîðîñòè óäàðà ñåìÿí îá íåãî, ïî-
ñêîëüêó ÷àñòü ýíåðãèè òðàòèòñÿ íà óïðóãóþ äåôîðìàöèþ ñåìÿí, íà òðåíèå
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è äð. Äëÿ ó÷åòà ïîòåðü ýíåðãèè ââåäåì êîýôôèöèåíò âîññòàíîâëåíèÿ k, êî-
òîðûé îïðåäåëèì ñ ïîìîùüþ ñëåäóþùåãî îïûòà [10]. Ñáðàñûâàÿ ñåìåíà ñ
îïðåäåëåííîé âûñîòû íà óñòàíîâëåííóþ ïîä óãëîì 45� ïëàñòèíó è îïðåäå-
ëèâ ðàññòîÿíèå, êîòîðîå ïðîëåòÿò ñåìåíà îò òî÷êè óäàðà äî òî÷êè ïàäåíèÿ,
óñòàíîâèì ôàêòè÷åñêóþ ñêîðîñòü îòñêîêà ñåìÿí:

V L h gîò � 0 012/ / , (1)

ãäå h01 – âûñîòà îò òî÷êè óäàðà äî òî÷êè ïàäåíèÿ; L0 – ðàññòîÿíèå, êîòîðîå
ïðîëåòàþò ñåìåíà îò òî÷êè óäàðà äî òî÷êè èõ ïàäåíèÿ.

Êîýôôèöèåíò âîññòàíîâëåíèÿ îïðåäåëèòñÿ êàê

k V V� ïàä îò/ , (2)

ãäå k – êîýôôèöèåíò âîññòàíîâëåíèÿ ñêîðîñòè ïðè óäàðå ñåìÿí; Vïàä –
ñêîðîñòü ïàäåíèÿ ñåìÿí íà ïëàñòèíó, îïðåäåëåííàÿ ïî ôîðìóëå

V V g hïàä 0� � �2 0 , (3)

ãäå h0 – âûñîòà ïàäåíèÿ ñåìÿí îò êàòóøêè âûñåâàþùåãî àïïàðàòà, ì; g –
óñêîðåíèå ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ, g = 9,81 ì/ñ2.

Äàëüíîñòü ïîëåòà ñåìÿí, îòñêî÷èâøèõ îò ðàññåêàòåëÿ, îïðåäåëèòñÿ
êàê

L V h g� �2Ã 2 2 / , (4)

ãäå V2Ã – ãîðèçîíòàëüíàÿ ñêîðîñòü, ñ êîòîðîé ñåìåíà îòñêàêèâàþò îò ðàñ-
ñåêàòåëÿ, ì/ñ; h2 – âûñîòà óñòàíîâêè ðàññåêàòåëÿ, ì.

Ïðîñòûì ðåãóëÿòîðîì ñêîðîñòè ÿâëÿåòñÿ óñòàíîâêà íà ïóòè ïàäåíèÿ
ñåìÿí ïåðåä ðàññåêàòåëåì íàêëîííîé ïëàñòèíû (ðèñ. 1). Ñêîðîñòü îòñêîêà
ñåìÿí îò òî÷êè óäàðà èõ î ïëàñòèíó áåç ó÷åòà ñèë ñîïðîòèâëåíèÿ ïàäåíèþ
ðàâíà

V k V k g h1 0� � � � �2 0 , (5)

ãäå V1 – ñêîðîñòü îòñêîêà ñåìÿí îò íàêëîííîé ïëàñòèíû, ì/ñ.
Ïîñëå îòðàæåíèÿ îò ïëàñòèíû ñêîðîñòü îòñêîêà ñåìÿí ïðåäñòàâëÿåò

ñóììó äâóõ íåçàâèñèìûõ äâèæå-
íèé – äâèæåíèÿ ñ óñêîðåíèåì
ñâîáîäíîãî ïàäåíèÿ ïî âåðòèêàëè
è ïðÿìîëèíåéíîãî äâèæåíèÿ ïî
ãîðèçîíòàëè. Îòíîøåíèå ñêîðî-
ñòåé äâèæåíèÿ ñ óñêîðåíèåì ñâî-
áîäíîãî ïàäåíèÿ ïî âåðòèêàëè VÂ
è ïðÿìîëèíåéíîãî äâèæåíèÿ ñå-
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Ðèñ. 1. Ñõåìà íàïðàâëåíèé, âåêòîðîâ
ñêîðîñòåé ïîëåòà ñåìÿí:

1 – íàêëîííàÿ ïëàñòèíà; 2 – ðàññåêàòåëü;
Î1 – òî÷êà óäàðà ñåìÿí íà ïëàñòèíå;
Î2 – òî÷êà óäàðà ñåìÿí íà ðàññåêàòåëå;

Î3 – òî÷êà ïàäåíèÿ ñåìÿí íà ïî÷âó



ìÿí ïî ãîðèçîíòàëè VÃ â ìîìåíò îòðàæåíèÿ ñåìÿí îò íàêëîííîé ïëàñòèíû
ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé ñîîòíîøåíèåì

VÂ / VÃ = tg�, (6)

ãäå � – óãîë ìåæäó ãîðèçîíòàëüþ è íà÷àëüíîé òðàåêòîðèåé ïîëåòà îòðà-
æåííûõ îò íàêëîííîé ïëàñòèíû ñåìÿí, ãðàä.; �1 – óãîë îòðàæåíèÿ ñåìÿí îò
ïëàñòèíû. Óãîë ïàäåíèÿ ñåìÿí íà ïëàñòèíó � è óãîë îòðàæåíèÿ �1 ñâÿçàíû
tg �1 = k � tg �.

Ïîñêîëüêó íåîáõîäèìî îïðåäåëèòü ðàññòîÿíèå îòñêîêà ñåìÿí ïî øèðèíå
ïîëîñû ïîñåâà, òî â ðàñ÷åòå èñïîëüçóåì òîëüêî âåðòèêàëüíóþ ñîñòàâëÿþùóþ
ñêîðîñòè ïîëåòà ñåìÿí ïîñëå óäàðà èõ î ïëàñòèíó. Äî ñëåäóþùåãî ñîóäàðåíèÿ
ñåìÿí ñ ðàññåêàòåëåì îíè äîëæíû óïàñòü ñ âûñîòû h1, è âåðòèêàëüíàÿ ñêî-
ðîñòü èõ ïàäåíèÿ â òî÷êå óäàðà íà ðàññåêàòåëå ðàâíà ñóììå ñêîðîñòåé

V V g h1
0

Â� � �2 1 , (7)

ãäå V1
0 – ñêîðîñòü ñåìÿí â òî÷êå óäàðà èõ î ðàññåêàòåëü, ì/ñ.

Âåðòèêàëüíóþ ñîñòàâëÿþùóþ VÂ îò ñêîðîñòè V1 îïðåäåëèì ïî ôîðìóëå

V V k g hÂ � � � � �1 02sin sin .a a (8)

Ïðåäïîëàãàÿ, ÷òî íà ïîâåðõíîñòè ðàññåêàòåëÿ íàéäåòñÿ òî÷êà, ïðè ïî-
ïàäàíèè â êîòîðóþ ñåìÿ îòñêî÷èò ïî ãîðèçîíòàëè, ïðè ýòîì ñêîðîñòü
V2Ã=V2, à V2 = k · V1

0. Çàìåíèâ â ôîðìóëå (4) çíà÷åíèå ñêîðîñòè V2Ã íà

k V� 1
0, ïîëó÷èì óðàâíåíèå, îïðåäåëÿþùåå ðàññòîÿíèå îòñêîêà ñåìÿí îò

ðàññåêàòåëÿ

L k g h k g h h g� � � � � � �( sin ) / .2 2 21 0 2a (9)

×òîáû ïîëó÷èòü íóæíîå ðàññòîÿíèå îòñêîêà ñåìÿí îò ðàññåêàòåëÿ, íå-
îáõîäèìà ñîîòâåòñòâóþùàÿ ñêîðîñòü èõ ïàäåíèÿ íà ðàññåêàòåëü, êîòîðàÿ
ðåãóëèðóåòñÿ óãëîì íàêëîíà ïëàñòèíû �. Óãîë íàêëîíà ïëàñòèíû îòíîñè-
òåëüíî ãîðèçîíòàëè � è óãîë ìåæäó ãîðèçîíòàëüþ è òðàåêòîðèåé ïîëåòà �,
îòðàæåííûõ îò íàêëîííîé ïëàñòèíû ñåìÿí, ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé ñëåäóþ-
ùèì âûðàæåíèåì:

sin sin sin / cos ,j a b b a� � �tg 1 (10)

ãäå � – óãîë óñòàíîâêè îòðàæàòåëüíîé ïëàñòèíû îòíîñèòåëüíî ãîðèçîíòà,
ãðàä.

Íà ñêîðîñòü ïàäåíèÿ ñåìÿí îêàçûâàåò òàêæå âëèÿíèå ñîïðîòèâëåíèå
âîçäóõà è òðåíèå ñåìÿí î ñåìÿïðîâîä [11]. Äëÿ ó÷åòà ýòîé ïîòåðè ñêîðîñòè
ââåäåì â ôîðìóëó êîýôôèöèåíò Ê è îïðåäåëèì óãîë � ïî ôîðìóëå

sin ( ) /a � 	 � � � � �L k h h k K h h2 21 2
2

0 2 , (11)

ãäå Ê – êîýôôèöèåíò, ó÷èòûâàþùèé ïîòåðþ ñêîðîñòè ïàäåíèÿ ñåìÿí èç-çà
ñîïðîòèâëåíèÿ âîçäóõà è òðåíèÿ ñåìÿí î ñåìÿïðîâîä. Êîýôôèöèåíò Ê ïðè-
ìåì ðàâíûì cos 
, ãäå 
 – óãîë îòêëîíåíèÿ ñåìÿïðîâîäà îò âåðòèêàëè.

Èçìåíÿÿ íàêëîí ïëàñòèíû, ìîæíî ïîëó÷èòü íåîáõîäèìóþ øèðèíó ïî-
ëîñû ïîñåâà è êîìïåíñèðîâàòü âëèÿíèå óãëà íàêëîíà ñåìÿïðîâîäà (ðèñ. 2).
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×òîáû ñîáðàòü ðàññåêàòåëü, ïðè èçãîòîâëåíèè íåîáõîäèìî çíàòü óãîë
óñòàíîâêè åãî îòíîñèòåëüíî çàäíåé ñòåíêè ïðèåìíèêà �, à óãîë ðàññåêàòåëÿ
îòíîñèòåëüíî âåðòèêàëè � íåîáõîäèì äëÿ ðàñ÷åòîâ è ïîçèöèîíèðîâàíèÿ åãî
â ïðîñòðàíñòâå. Óãëû óñòàíîâêè ðàññåêàòåëÿ ê âåðòèêàëè � è ê çàäíåé ñòåíêå
ïðèåìíèêà � ñâÿçàíû ìåæäó ñîáîé ñëåäóþùèì ñîîòíîøåíèåì:

� = � + � – 90.

ÐÅÇÓËÜÒÀÒÛ ÈÑÑËÅÄÎÂÀÍÈÉ È ÈÕ ÎÁÑÓÆÄÅÍÈÅ

Èñïîëüçóÿ ôîðìóëó (6), îïðåäåëèëè îñíîâíûå ïàðàìåòðû ïðèåìíèêà
ñîøíèêà äëÿ ÏÏÌ «Îáü-4-ÇÒ» (ðèñ. 3). Ðàñ÷åòû ïîêàçàëè, ÷òî ïðè øè-
ðèíå ëàï 0,41 ì è ðàññòàíîâêå èõ ÷åðåç 0,36 ì îïòèìàëüíàÿ ïîëîñà ïîñåâà
2L = 0,29 ì. Êîýôôèöèåíò âîññòàíîâëåíèÿ ñêîðîñòè ñåìÿí ïîñëå óäàðà î
ðàññåêàòåëü ðàâíÿåòñÿ äëÿ ãîðîõà – 0,65, ÿ÷ìåíÿ – 0,56, ïøåíèöû – 0,54,
ãðå÷èõè – 0,51, ðæè – 0,51, îâñà – 0,46.

Îñíîâíûìè ïàðàìåòðàìè ïðèåìíèêà ÿâëÿþòñÿ âûñîòà óñòàíîâêè ðàñ-
ñåêàòåëÿ îò äíà áîðîçäû h2 = 0,05 ì, óãîë íàêëîíà çàäíåé ñòåíêè ïðèåìíè-
êà � = 53�, âûñîòà ðàñïîëîæåíèÿ íà çàäíåé ñòåíêå ïðèåìíèêà òî÷êè óäàðà
ñåìÿí h1 = 0,08 ì, âûñîòà óñòàíîâêè êàòóøåê âûñåâàþùåãî àïïàðàòà
h0 = 1,0 ì. Íà îñíîâàíèè ïîëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ ðàçðàáîòàí ïðèåìíèê
äëÿ ñîøíèêà [12].

Ïðè åãî êîíñòðóèðîâàíèè âûáðàí êëèíîîáðàçíûé ðàññåêàòåëü, êîòî-
ðûé óñòàíàâëèâàåòñÿ íà ñòîéêå îòäåëüíî îò ïðèåìíèêà. Â ñëó÷àå ïîëîìêè
ïðèåìíèê, íå ñíèìàÿ, ìîæíî áûñòðî çàìåíèòü. Ôóíêöèþ íàêëîííîé ïëà-
ñòèíû äëÿ ðåãóëèðîâàíèÿ ñêîðîñòè ïàäåíèÿ ñåìÿí âûïîëíÿåò çàäíÿÿ ñòåí-
êà ïðèåìíèêà, óñòàíîâëåííàÿ ñ íàêëîíîì â 53�. Äëÿ ðàâíîìåðíîé ïîäà÷è
ñåìÿí íà ðàññåêàòåëü âåðòèêàëüíóþ ÷àñòü ïðèåìíèêà ðàçäåëèëè ïåðåãî-
ðîäêîé íà äâà êàíàëà, ñåìÿïðîâîäû ïîñòàâèëè ïàðàëëåëüíî êàæäûé â ñâîé
êàíàë.

Ýêñïåðèìåíòàëüíûå èññëåäîâàíèÿ ïðîâîäèëè ñ ñåìåíàìè ïøåíèöû è
îâñà, òàê êàê õàðàêòåðèñòèêè ýòèõ êóëüòóð çíà÷èòåëüíî îòëè÷àþòñÿ äðóã îò
äðóãà. Â èññëåäîâàíèÿõ ïî âûáîðó îïòèìàëüíîãî óãëà 
 óñòàíîâêè ðàññåêà-
òåëÿ îòíîñèòåëüíî çàäíåé ñòåíêè ïðèåìíèêà îïðåäåëåíî, ÷òî íàèáîëåå
ðàâíîìåðíîå ðàñïðåäåëåíèå ñåìÿí äîñòèãàåòñÿ ïðè óñòàíîâêå ðàññåêàòåëÿ
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Ðèñ. 2. Øèðèíà ïîëîñû ïîñåâà ñåìÿí ïøåíèöû â çàâèñèìîñòè îò óãëà ìåæäó
ãîðèçîíòàëüþ è òðàåêòîðèåé ïîëåòà � è óãëà íàêëîíà ñåìÿïðîâîäà 


Ø
è
ðè

í
à



îòíîñèòåëüíî çàäíåé ñòåíêè ïðèåìíèêà ïîä óãëîì 
 = 110� (ê âåðòèêàëè
� = 73�). Ïðè ýòîì â øåñòè öåíòðàëüíûõ èíòåðâàëàõ ðàñïðåäåëÿëîñü 66 %
ñåìÿí ïøåíèöû è 71 % îâñà, â êðàéíèõ ñîîòâåòñòâåííî – 33 è 29 %, ïðè
ýòîì â ïîëîñå ïîñåâà 2L = 0,29 ì îêàçàëîñü 97 % ñåìÿí. Ïðè óñòàíîâêå
ðàññåêàòåëÿ ïîä óãëîì 90� êàðòèíà ðàñïðåäåëåíèÿ ìåíÿëàñü: â öåíòðàëüíûõ
èíòåðâàëàõ ñåìÿí ïøåíèöû è îâñà îêàçûâàëîñü 74 è 78 % ñîîòâåòñòâåííî,
â ïîëîñå ïîñåâà 2L = 0,29 ì – 95 % ñåìÿí (òàáë. 1).

Çàêîíîìåðíîñòè ðàñïðåäåëåíèÿ ñåìÿí â çàâèñèìîñòè îò óãëà � óñòàíîâêè
ðàññåêàòåëÿ ê âåðòèêàëè àïïðîêñèìèðîâàíû óðàâíåíèÿìè ïàðàáîëû (ðèñ. 4):

äëÿ ïøåíèöû Vâàð. ïø = 167,16 – 3,5Õ + 0,0256Õ2;

äëÿ îâñà Vâàð. îâñ = 349 – 8,7Õ + 0,064Õ2,

ãäå Õ – óãîë � óñòàíîâêè ðàññåêàòåëÿ ê âåðòèêàëè.
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Ðèñ. 3. Ïðèåìíèê ñåìÿí äëÿ ñîøíèêà ÏÏÌ «Îáü-4-ÇÒ»:
1 – êîðïóñ; 2 – äåðæàòåëü; 3 – ïåðåãîðîäêà; 4 – ðàññåêàòåëü; 5 – êðûëî

Ò à á ë è ö à 1
Ðàñïðåäåëåíèå ñåìÿí ïîä ëàïîé ñîøíèêà â çàâèñèìîñòè îò óãëà óñòàíîâêè ðàññåêàòåëÿ �, %

Óãîë 
,
ãðàä. Êóëüòóðà

Ðàññòîÿíèå îò öåíòðà ëàïû, ñì

â ëåâóþ ñòîðîíó â ïðàâóþ ñòîðîíó

18 15 12 9 6 3 3 6 9 12 15 18

127 Ïøåíèöà 1 5 11 13 14 9 11 14 11 7 3 0

Îâåñ 0 3 8 16 15 7 6 15 24 4 2 0

110 Ïøåíèöà 2 5 10 12 14 9 10 12 9 8 8 1

Îâåñ 3 4 10 14 13 9 10 12 13 8 4 0

90 Ïøåíèöà 3 5 7 12 13 13 13 13 10 5 4 2

Îâåñ 2 4 4 12 14 20 12 10 10 7 3 2



Ðåçóëüòàòû èñïûòàíèÿ ÏÏÌ «Îáü-4-ÇÒ» ñ ñîøíèêîì íà Àëòàéñêîé
ÌÈÑ ïîêàçàëè, ÷òî ñðåäíÿÿ øèðèíà ïîëîñû ïîñåâà ñîñòàâèëà 19,5 ± 1,4–
19,8 ± 1,6 ñì, êîýôôèöèåíò âàðèàöèè 18,3–18,7 %, ÷òî íåñêîëüêî îòëè÷à-
åòñÿ îò ïîëó÷åííûõ ðåçóëüòàòîâ â ëàáîðàòîðíûõ óñëîâèÿõ (ñì. òàáë. 1). Â
ñâÿçè ñ ýòèì ïðåäïðèíÿòà ïîïûòêà óâåëè÷èòü øèðèíó ïîëîñû ðàññåâà çà
ñ÷åò óñòàíîâêè ðàññåêàòåëÿ (ñì. ðèñ. 3, ïîçèöèÿ 4) øèðèíîé 90 ìì âìåñòî
44 ìì è óñòàíîâêîé ïîä ðàññåêàòåëåì ýêðàíà (ðèñ. 5). Øèðîêèé ðàññåêà-
òåëü íå äàåò óâåëè÷åíèÿ øèðèíû ïîëîñû ïîñåâà, êðîìå ýòîãî óâåëè÷èâàåò-
ñÿ íåðàâíîìåðíîñòü ðàññåâà ñåìÿí (òàáë. 2).

Íå äàåò ðåçóëüòàòà è ýêðàí, óñòàíîâëåííûé áåç ðàññåêàòåëÿ. Ïîçâîëÿåò
íåñêîëüêî ïîâûñèòü ðàâíîìåðíîñòü ðàññåâà ñåìÿí ðàññåêàòåëü, óñòàíîâ-
ëåííûé â ïàðå ñ ýêðàíîì, êîýôôèöèåíò âàðèàöèè ïðè ýòîì ñíèæàåòñÿ îò
41,3 äî 30,3 % (ñì. òàáë. 2). Íåîáõîäèìî ó÷èòûâàòü, ÷òî ýêðàí òðåáóåò äî-
ïîëíèòåëüíîãî îáñëóæèâàíèÿ, òàê êàê íà íåì ìîãóò çàâèñíóòü ñåìåíà,
ïðèëèïíåò ïî÷âà, åãî ìîæíî ïîãíóòü, åñëè ïîä ëàïó ïîïàäåò êàìåíü èëè
èíîé òâåðäûé ïðåäìåò.
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Ðèñ. 5. Óñòàíîâêà ýêðàíà è ðàññåêàòåëÿ ïîä ïðèåìíèêîì ñîøíèêà:
1 – ïðèåìíèê ñîøíèêà; 2 – ëàïà; 3 – ðàññåêàòåëü; 4 – ýêðàí

Ðèñ. 4. Ðàâíîìåðíîñòü ðàñïðåäåëåíèÿ ñåìÿí ïî ïëîùàäè ðàññåâà
â çàâèñèìîñòè îò óãëà óñòàíîâêè ðàññåêàòåëÿ ê âåðòèêàëè �

.



ÂÛÂÎÄÛ

1. Ðàçðàáîòàíà ìàòåìàòè÷åñêàÿ ìîäåëü, êîòîðàÿ ïîçâîëÿåò îïðåäåëèòü
ïàðàìåòðû ïðèåìíèêà ñîøíèêà â çàâèñèìîñòè îò ïàðàìåòðîâ ïîñåâíîé
ìàøèíû, íåîáõîäèìîé øèðèíû ïîëîñû ïîñåâà è êîýôôèöèåíòà âîññòà-
íîâëåíèÿ ñêîðîñòè ñåìÿí.

2. Îñíîâíûìè ïàðàìåòðàìè ïðèåìíèêà ÿâëÿþòñÿ âûñîòà óñòàíîâêè
ðàññåêàòåëÿ îò äíà áîðîçäû h2 = 0,05 ì, óãîë óñòàíîâêè ðàññåêàòåëÿ îòíî-
ñèòåëüíî çàäíåé ñòåíêè ïðèåìíèêà 
 = 110�, óãîë íàêëîíà çàäíåé ñòåíêè
ïðèåìíèêà � = 53�; âûñîòà ðàñïîëîæåíèÿ òî÷êè óäàðà ñåìÿí íà çàäíåé
ñòåíêå ïðèåìíèêà h1 = 0,08 ì.

3. Ñðåäíÿÿ øèðèíà ïîëîñû ïîñåâà ñîøíèêà íà ïîñåâíîé ìàøèíå
«Îáü-4-ÇÒ» ñîñòàâèëà 19,5 ± 1,4–19,8 ± 1,6 ñì, êîýôôèöèåíò âàðèàöèè
18,3–18,7 %.

4. Óñòàíîâëåííûé ïîä ðàññåêàòåëåì ýêðàí ïîçâîëÿåò ïîâûñèòü êà÷åñòâî
ðàñïðåäåëåíèÿ ñåìÿí è ñíèçèòü êîýôôèöèåíò âàðèàöèè îò 41,3 äî 30,3 %.
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Ò à á ë è ö à 2
Ðàñïðåäåëåíèå ñåìÿí ïîä ëàïîé ñîøíèêà â çàâèñèìîñòè îò êîíñòðóêöèè ðàññåêàòåëÿ, óñòàíîâêè

ýêðàíà è ðàçìåðîâ ëàïû, %

Êîíñòðóêöèÿ
ñîøíèêà

Ðàññòîÿíèå îò öåíòðà ëàïû, ñì
Êîýôôèöè-
åíò âàðèà-

öèè, %
â ëåâóþ ñòîðîíó â ïðàâóþ ñòîðîíó

15 12 9 6 3 3 6 9 12 15

Ðàññåêàòåëü 44 ìì,
ëàïà 410 ìì 5,3 4,6 9,6 12,6 16,6 12,0 11,0 13,6 10,0 6,3 41,3

Ðàññåêàòåëü 90 ìì,
ëàïà 410 ìì 6,0 11,0 17,0 10,7 5,3 7,3 5,0 16,0 15,0 6,7 46,3

Ýêðàí áåç ðàññåêà-
òåëÿ, ëàïà 410 ìì 1,9 3,6 14,0 13,0 13,3 19,0 14,3 12,3 5,3 2,9 59,4

Ðàññåêàòåëü 44 ìì,
ýêðàí, ëàïà 410 ìì 4,9 8,3 14,0 14,0 8,6 8,6 10,5 13,0 10,6 7,0 30,3

Ðàññåêàòåëü 44 ìì,
ëàïà 370 ìì 2,6 9,3 10,6 17,3 11,3 11,3 13,0 10,6 7,0 5,0 42,4
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DISTRIBUTION OF SEEDS UNDER THE BLADE
OF OPENER OF SEEDING MACHINE

There is presented a device that allows adjusting a required speed of seeds falling onto the divider
to provide spreading of seeds along the width of sowing band. A mathematical model has been
developed to enable the determination of parameters of the opener receiver depending on parameters
of the seeding machine, on a required width of sowing band, geometrical parameters of the opener,
and velocity restoring factor in seeds after the impact. There was developed the opener receiver for the
seeding machine Ob-4-ZT. The average width of sowing band during tests of the opener receiver at
the Altai Machine Test Station made up 19.5 ± 1.4 – 19.8 ± 1.6 cm, the variation coefficient
18.3–18.7%. The basic parameters of the opener receiver are height of setting divider from the bottom
of the furrow (0.05 m); angle of setting divider relative to the back of the receiver (110�); angle of
inclination of the back of the receiver (53�); height of impact point of seeds at the back of the receiver
(0.08 m). There were carried out investigations into the use of divider of 90 mm wide instead of that of
45 mm with the screen mounted under the divider. The wide divider increases the unevenness of seed
sowing. The screen mounted under the divider allows improving quality of seed distribution and
decreasing the variation coefficient from 41.3 to 30.3%.

Keywords: opener, opener receiver, divider, seeds, seeding machine.
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